

新指引限商業活動不逾一成面積 公共空間禁發展商濫用

發展局研究近兩年後，首次就私人物業內的公共空間發出指引，由下月中起，容許公共空間用作商業活動，例如露天茶座或露天食肆等，但不得超過公共空間面積的一成，業主須向地政總署或屋宇署申請許可。銅鑼灣時代廣場表示，會研究有關指引內容。城市設計師認為，指引有助取得平衡，做法可取。

本報記者 梁少儀

私人物業的公共空間被大業主侵佔，過去兩年成為爭議話題。發展局前年二月委託顧問研究，經參考海外經驗和諮詢本地意見後，昨日公布《私人發展公眾休憩空間設計及管理指引》，將於二月十四日起生效。發展局發言人說，指引目的是為改善香港城市景觀，回應市民對管理私人物業內公共空間的關注。

人流較多標準提高

根據指引，公共空間可撥作進行商業活動，例如露天咖啡室、小食亭、書報攤、飲食攤檔、商業展覽與活動的範圍，以及食肆露天座位，但所佔面積不得超過公共空間面積的一成，而且物業主須支付市值豁免限制費用。不過，一些需設有永久建築物的商業活動、批發店、零售店、辦公室、銀行或進行製造活動，均不得在公共空間內進行。

至於非商業活動，例如藝術展覽、音樂表演、娛樂表演或慈善活動，也可在公共空間舉辦，且沒設定面積限制。若合約文件明確規定不得就使用公共空間收取費用，業主不得就非商業或慈善用途的活動收費。

發展局發言人說，香港人流較多，所以指引規定商業活動只可佔公共空間面積不超過一成，低過國際標準。當局認為，有限度的商業活動及若干非商業或慈善活動，可為地區增添生氣活力，令大眾得益。若公共空間是受地契款規管，業主須於事前向地政總署申請許可。



▲新指引將保障市民可享用私人項目的公眾空間。圖為某大型商場在公眾空間舉辦展覽

· 若受公用契約規管，便應向屋宇署申請。

時代廣場暫未回應

銅鑼灣時代廣場發言人稱，會研究有關指引內容，暫未有回應。據了解，時代廣場在過去兩年，差不多每月都舉辦非商業活動，但活動主辦單位需向食物環境衛生署申請臨時娛樂牌照。去年五月，支聯會常委李耀基在時代廣場外擺放兩件藝術雕塑，但事先未有申請娛樂

牌照，遭食環署票控，案件將於四月審訊。而昨日公布的活動指引，未有提及可否進行政治活動。

香港城市設計學會副會長吳永順說，過去就海濱發展的公眾諮詢反映，市民一方面希望有露天茶座或大牌檔，但同時不希望在公共空間有商業用途，頗為自相矛盾。他認為，發出指引可取得平衡，是可取的做法，讓公共空間有些動態的活動，而且一成面積不多，若運作後公眾有意見，可再商討。

捐血者銳減 A型O型告急

【本報訊】本港寒冷天氣持續，市民出外意欲減少，剛過去一星期捐血的人士銳減兩成。香港紅十字會輸血服務中心表示，目前A型和O型血存量僅夠維持六至七日，呼籲A型和O型血市民盡快前往捐血，以維持血液供應。此外，天文台預料星期日氣溫會降至九度。

A型和O型血存量不足，紅十字會每天需要一千名A型和O型市民捐血，才可維持血液供應。紅十字會發言人表示，可能由於天氣持續寒冷，過去一星期的捐血人士比平日減少兩成，而A型和O型血存量更未能達至理想指標的十日供應量，目前僅夠維持六至七日。紅

十字會因此特別呼籲，A型和O型血市民盡快前往捐血，幫助更多有需要人士。

醫院對血液的需求顯著增加，紅十字會稱，平日的捐血人士約六百人，而他們期望每天能有八百至一千人前往捐血，才可保持血庫有足夠的血液供應。

明日氣溫降至九度

天氣寒冷無礙捐血，市民無須擔心。紅十字會發言人表示，根據往年觀察發現，在天氣特別寒冷的日子下，捐血人數會比平日下降，估計市民多因天氣嚴寒而不

欲外出。他補充，在寒冷天氣下捐血，身體並不會產生不良影響，市民只需跟往常一樣，捐血後多補充水分和不做劇烈運動，以及多加禦寒衣物保暖。

天文台預測，下周天氣仍然寒冷，星期日氣溫最低只得九度，市民仍需注意保暖。本港昨日天氣乍暖還寒，下午市區最高氣溫約二十至二十二度，至傍晚時分，市區氣溫下降，平均跌至十一至十三度，天文台昨天下午四時二十分更發出寒冷天氣警告。預料今日市區氣溫最低約十一度，新界地區會再低兩至三度，市民應小心天氣變化，以免影響健康。

領匯搶攻內地客 辦零團費購物團

【本報訊】人民幣匯率升值，內地人來港消費出手更豪爽，領匯也加入搶攻內地客訪港購物團，過去兩個月已舉辦兩團，招待深圳居民到黃大仙龍翔廣場與樂富廣場購物，最高單人消費額二萬六千元。領匯計劃本月再辦購物團，招待內地客來港掃年貨。

領匯市場及推廣總經理雷淑雯昨日表示，這些購物團均是零團費，領匯與內地機構合作，邀請深圳指定屋苑住戶參加，過去兩個月舉辦的兩團，每團大約百多人。來港購物一日來回，到龍翔廣場、樂富廣場與黃大仙中心購物，團員享有購物折扣優惠及獲派餐券，途中並可到黃大仙廟遊覽。

過去兩團的平均消費額為一千七百元，最高消費額二萬六千元，主要購買珠寶、藥物、有機護膚品、鞋等，奶粉等日常用品也是熱門選擇。雷淑雯說，內地客購買護膚品時，尤其看中不添加化學物，一般貨色的護膚品未必滿足他們的要求，而鞋則要求是有品牌的。團友中一半會參加其他商場舉辦的內地客購物團。

內地客購物團目前集中在深圳舉辦，雷淑雯說，領匯在天水圍的商場由於鄰近深圳灣口岸，自由行的內地客已經常前往購物，但對領匯的其他商場未必很熟悉，領匯希望透過



▲領匯昨舉行新春賀年活動啓動禮 本報攝

舉辦購物團，邀請具消費力的深圳居民到來消費，日後再自行到來吃喝玩樂。

領匯管理有限公司行政總裁王國龍在領匯新春賀年活動啓動禮上表示，領匯旗下部分商場的內地旅客比例有上升趨勢，去年十二月，主要商場的內地旅客佔整體商場人流約半成至一成，預期新春期間的內地旅客比例，將較去年同期上升半成。至於農曆年期間主要商場的人流，預期可較去年同期升近一成，整體生意額升約一成，食肆生意額可望有一成半至兩成升幅。

浸大啟動活化雷生春堂

【本報訊】首批歷史建築活化夥伴計劃之一的雷生春堂，將交由浸大活化成為中醫藥保健中心，將於明年四月開始啟用。發展局局長林鄭月娥說，雷生春堂為首個私人歷史建築無償捐贈予政府作保育之用，期望能起示範作用，保留更多本地的歷史建築。有雷氏後人表示，捐贈歷史建築旨在保留祖屋和造福市民，並將與家人商討將祖傳的跌打藥秘方再度「面世」。

有八十年歷史的雷生春堂，為首批歷史建築活化夥伴計劃項目之一，於〇八年經政府甄選下，將由浸會大學負責活化雷生春堂，並將其改建為中醫藥保健中心，以推廣中醫藥，以及提供優質的中醫藥保健服務予市民大眾，將撥出診症名額為有需要人士提供義診，以延續雷生春堂濟世、惠澤社群的精神。整個活化計劃成本約二千六百多萬元，預計於明年四月開始營運。

發展局局長林鄭月娥出席活化啟動儀式時表示，是次項目為本港首次有私人歷史建築無償捐贈予政府作保育之用，希望為各界作示範作用，期望有更多人無償或在當局的經濟誘因下，願意活化更多歷史建築。浸會大學物業處處長林朗秋說，將在樓內架起強化玻璃，以阻隔樓外的塵埃及噪音，同時為了符合現時的建築物條例，將於樓內增建走火通道和升降機。

雷氏後人雷中元說，今次捐贈「祖屋」雷生春堂予政府，可為家族保留祖屋，為社會保留一幢歷史建築；而浸大參與活化計劃，亦可為區內市民提供中醫治療服務，造福區內市民。他笑言，現時仍持有雷生春堂的跌打藥秘方，將與家人商討是否將秘方公開。



▲浸大中醫藥學院雷生春堂項目昨天舉行啟動儀式

郵政推情人節禮品

【本報訊】為配合下月情人節，香港郵政推出「戀之速遞」服務，共二十二款禮品，市民於今日起可到「樂滿郵」網站訂購，所有禮品可於情人節當日送抵情人手上。今年更首次推出公平貿易朱古力，收益直接幫助印度農民，別具意義。香港郵政預料，今年訂購將有兩成增長。

香港郵政已第五年推行情人節郵政速遞服務，今年禮品款式最多，共二十二款。當中有不少禮品與環保機構合作，希望為市民提供更多人性化和多元化選擇。今年特別推出一款名為「Divin」公平貿易朱古力，由世界自然基金會寄賣，這些朱古力由印度加納農民親自種植，所有收益扣除行政費用後直接交付農民，避免生產商從中取利，影響農民收入，別具意義。

香港郵政服務拓展高級經理曾瑞英表示，情人節郵政速遞服務由前年改為網上訂購，既可延長截止時間，又可提供更多選擇。由於去年情人節適逢農曆年初一，需提前一星期派件，因此市民反應不太熱烈。而今年情人節不在農曆期內，情人可於正日準時收到禮品，預料訂購可有兩成增幅，達五百至六百個訂購。

各款情人節禮品套裝均以獨家「戀之速遞禮盒」包裝，並附以心意卡乙張，香港郵政更會在卡上加蓋二〇一一年二月十四郵戳，讓情人留為紀念，所有禮品將於情人節當日準時送抵各情人手上。



▲為配合情人節，香港郵政推出「戀之速遞」服務，並增加22款情人節禮品 本報攝

多個工會促國泰 重返談判商加薪

【本報訊】多個工會派出十多名代表，到位於赤鱲角的國泰城抗議，批評國泰賺取逾百億利潤，惟向員工提出的加薪幅度未如理想，要求國泰資方重開薪酬談判，給予員工合理的加薪幅度。國泰航空公司企業事務董事莊偉茵出席一個電台節目時表示，不會低估員工按章工作對公司帶來的影響，而公司有相應的措施確保航班穩定，務求對乘客影響減到最低。她說，國泰不存在任何後算賬問題，而公司將會按政策辦事，並繼續與工會定期對話，但不會再就薪酬調整進行談判。國泰機艙服務部經理致函予員工，期望員工遵守公司指引，盡量克制，避免影響航班運作。

瞞身份處方減肥藥 4美容院醫生停牌

【本報訊】有「缺德」醫生在美容院提供治療時，刻意隱瞞身份，試圖在發生問題時以美容院為掩護，逃避責任。醫委會在過去三年內共處理四宗有關個案，有醫生隱瞞身份來處方藥物，令市民無法追究責任。醫委會呼籲市民參加美容院療程前，需確認醫生身份及確保「藥袋」和收據上均印有醫生姓名。

市面上有不少美容院，在廣告中以註冊醫生作招徠。惟醫委會表示，有部分「缺德」醫生在美容院為病人提供治療時，故意不向病人透露身份；為病人提供藥物時，不把醫生姓名列印在「藥袋」上；收據上亦沒有醫生簽名，只以美容院名義簽發。當出現問題時，市民欲追究時，由於「藥袋」和收據上都沒有醫生的名字，這些醫生便會否認曾經向受害人提供治療或處方藥物，令市民無法追究責任。

「缺德」醫生以美容院名義，逃避醫委會監管，態度不負責任。醫務委員會道德事務委員會主席謝鴻興表示，在過去三年，共處理四宗美容院註冊醫生刻意隱瞞身份，並處方藥物的投訴，主要涉及減肥消脂，當中部分減肥藥物必需由醫生處方，有些更為危險藥物。而有關醫生已被即時停牌三至六個月。

愛美為女士天性，惟參加美容療程前應小心，留意美容院提供的藥物是否由註冊醫生處方。謝鴻興表示，現時政府並無監管美容院，因此市民欲前往美容院考慮報名或付款時，應查詢清楚美容院內的註冊醫生名字，有需要時，更可到醫委會網頁查閱有關醫生是否已註冊。他說，市民亦有需要主動了解，若美容院拒絕提供醫生姓名時，切勿光顧。

謝鴻興補充，當接受治療後，如美容院提供藥物，市民需留意「藥袋」上的標籤，如醫生姓名、病人姓名、處方日期、藥物名稱、服用方法、劑量以及注意事項等，以便日後出現問題時，以作證明。

紅磡渡輪四月起停航

【本報訊】紅磡來往中環與灣仔的兩條過海渡輪線，由於重新招標後仍然無船公司入標，因此將於今年四月起停航。運輸署昨日表示，招標結果反映，市場認為兩條航線的需求沒有增長，成本上升導致不可能再營運兩條航線，所以不會再招標，現有服務維持至三月後便停。

該兩條航線現時由天星小輪營運，天星小輪去年九月放棄經營權後，運輸署第一次招標，但結果流標；運輸署遂將兩條航線分拆再招標，並容許載客量較細的船營運。